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Vorläufiges Ergebnis inkl. ORF/SORA 

Wahlkarten-Prognose 
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SORA Wählerstromanalyse 

2015 

SPÖ  ÖVP FPÖ Grüne KPÖ NEOS Sonstige Nichtw. 

2
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SPÖ 154 16 31 4 6 3 3 36 

ÖVP 5 145 56 7 2 5 4 23 

FPÖ 3 3 52 3 1 1 1 7 

Grüne 6 8 0 15 1 2 1 3 

KPÖ 1 2 6 4 10 1 1 4 

Sonstige 2 3 13 1 1 0 1 5 

Nichtw. 16 8 16 10 6 5 2 239 

Summe 2015 188 186 174 44 27 17 13 316 

Absolut in 1.000 Stimmen: 154.000 SPÖ-WählerInnen von 2010 haben 2015 wieder SPÖ gewählt. 
Quelle: ORF/ SORA 
Basiert auf dem vorläufigen Ergebnis inkl. Wahlkarten-Prognose 
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Zeitreihe (in % der gültigen Stimmen) 
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Angaben zur Methodik 

Projektgemeinschaft im Auftrag des ORF 

→ SORA Institute for Social Research and Consulting: www.sora.at 

→ ISA Institut für Strategieanalysen: www.strategieanalysen.at 

Erhebung 

→ Grundgesamtheit: Wahlberechtigte zur Landtagswahl Steiermark 2015 

→ telefonische Interviews (CATI), durchgeführt von IPR 

→ Befragungszeitraum: 28. bis 31. September 2015 

Daten 

→ Stichprobe: n=1.202 

→ Gewichtung: Geschlecht, Alter, Bildung, Erwerb, Hochrechnung um 16:00; diese Gewichtung 

erlaubt repräsentative Aussagen über alle Wahlberechtigten. 

→ Schwankungsbreite bei n=1.202 max. +/- 2,8% 

 Bei der Auswertung von Untergruppen ist zu berücksichtigen, dass die Schwankungsbreite in Abhängigkeit von 

der Gruppengröße ansteigt. Die Teilstichprobengrößen der im Folgenden genannten Untergruppen sind auf der 

letzten Folie aufgelistet. 

Aufgrund von Stichprobenschwankung, Gewichtung und Rundungen sind geringe Abweichungen der 

Wahltagsbefragung vom endgültigen Wahlergebnis möglich 

 

http://www.sora.at/
http://www.strategieanalysen.at/
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Wahlverhalten nach Geschlecht 
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In Prozent aller Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Steiermark 2015 im Auftrag des ORF 
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Wahlverhalten nach Alter 
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Wahlverhalten nach Geschlecht und Alter 
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Wahlverhalten nach Erwerbsstatus 
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Wahlverhalten nach formaler Bildung 
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Wahlverhalten in Abhängigkeit der 

wahrgenommenen Entwicklung in der Steiermark 
„Die Steiermark hat sich seit 2010 eher positiv/negativ entwickelt/es hat sich nichts verändert.“ 
In Prozent aller Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Steiermark 2015 im Auftrag des ORF 
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Wahlverhalten in Abhängigkeit der Sicht auf 

die Zukunft der Steiermark 
„Blicken Sie den nächsten fünf Jahren eher mit Zuversicht/Sorge/neutral entgegen?“ 
In Prozent aller Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Steiermark 2015 im Auftrag des ORF 
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Wahlverhalten in Abhängigkeit der 

Zufriedenheit mit der Landesregierung 
 
„Wie zufrieden sind  Sie mit der Arbeit der Landesregierung?                                                                
In Prozent aller Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Steiermark 2015 im Auftrag des ORF 
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Wahlverhalten in Abhängigkeit der Bewertung 

der Reformpartnerschaft 
 
„Bewerten  Sie die Reformpartnerschaft insgesamt eher positiv oder eher negativ?“                             
In Prozent aller Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Steiermark 2015 im Auftrag des ORF 
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Wahlverhalten in Abhängigkeit des subjektiven 

Gerechtigkeitsempfindens 
 
„Im Vergleich dazu, wie andere hier in der Steiermark leben: Glauben Sie, dass Sie Ihren gerechten 
Anteil erhalten, mehr als Ihren gerechten Anteil, etwas weniger oder sehr viel weniger? „                    
In Prozent aller Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Steiermark 2015 im Auftrag des ORF 
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Bewertung der Entwicklung der Steiermark 
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Bewertung der Entwicklung der Steiermark 
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Sicht auf die Zukunft der Steiermark 
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Sicht auf die Zukunft der Steiermark 
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Bewertung der Reformpartnerschaft 
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Bewertung der Reformpartnerschaft insgesamt als 

eher positiv 
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Bewertung der beiden Maßnahmenbündel als eher 

positiv 
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In Prozent  aller Befragten, „eher positiv“ , Wahltagsbefragung Landtagswahl Steiermark 2015 
im Auftrag des ORF 

* beinhaltet: Zusammenlegung von Gemeinden/Bezirken, Nulldefizit Landesbudget, Verkleinerung Landtag, Abschaffung Proporz; 

** beinhaltet: Schließung Spitäler/Abteilungen, Abschaffung Gratiskindergarten, Einsparungen Sozialeinrichtungen 
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Im Wahlkampf sehr häufig diskutierte Themen 
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Sehr häufig diskutiert: SPÖ-WählerInnen 

26 

24 

21 

20 

19 

16 

15 

15 

9 

8 

0 20 40 60 80 100

Kosten des täglichen Lebens

Wirtschaft und Arbeitsplätze

Gesundheit und Pflege

Reformpartnerschaft

Zuwanderung und Integration

Bildung und Schule

Sicherheit und Kriminalität

Wohnen und Mieten

Verkehr

Umweltschutz

In Prozent der SPÖ-WählerInnen , „sehr häufig diskutiert“, Wahltagsbefragung Landtagswahl Steiermark 2015 im Auftrag des ORF 



SORA Institute for Social Research and Consulting                                                               ISA Institut für Strategieanalysen 

Sehr häufig diskutiert: ÖVP-WählerInnen 
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Sehr häufig diskutiert: FPÖ-WählerInnen 
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Sehr häufig diskutiert: Grün-WählerInnen 
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Wahlmotive der SPÖ-WählerInnen 
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Wahlmotive der ÖVP-WählerInnen 
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Wahlmotive der FPÖ-WählerInnen 
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Wahlmotive der Grün-WählerInnen 
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Anhang: Stichprobengrößen der Untergruppen 

Teilstichprobengröße 

(n ungewichtet) 

WählerInnen 955 

NichtwählerInnen 247 

SPÖ-WählerInnen 336 

ÖVP-WählerInnen 266 

FPÖ-WählerInnen 172 

Grün-WählerInnen 91 

Männer 648 

Frauen 554 

bis 29 Jahre 196 

30 bis 59 Jahre 723 

Ab 60 Jahrem 283 

Männer bis 44 Jahre 322 

Männer ab 45 Jahren 326 

Frauen bis 44Jahre 261 

Frauen ab 45 Jahren 293 

ArbeiterInnen 144 

Angestellte 475 

Teilstichprobengröße 

( n ungewichtet) 

Selbständige 111 

PensionistInnen 277 

Pflichtschule 205 

Lehre 420 

BMS 226 

Matura 257 

Universität 94 

Eher positive Veränderung 468 

Nichts verändert 400 

Eher negative Veränderung 314 

Zuversicht 360 

Neutral 383 

Sorge 400 

Reformpartnerschaft eher positiv 777 

Reformpartnerschaft eher negativ 313 

gerecht / mehr als gerechten Anteil 815 

Sehr viel / etwas weniger als gerechten Anteil 367 

Mit  LR sehr / eher zufrieden 724 

Mit LR eher nicht / gar nicht zufrieden 435 
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